

打造“放心粮油” 守护“舌尖上的安全”

浙江桐庐县构建起从粮食加工到配送再到销售门店的完善“放心粮油”供应网络体系,在责任落实、全程监管、能力提升等方面探索建立起长效监管模式,成功创建省级“放心粮油示范县”

“

桐庐县自2019年10月启动省级“放心粮油示范县”创建工作以来,积极构建“放心粮油”供应体系,推进“放心粮油”进家庭、进农村、进学校、进社区、进军营系列活动。目前,桐庐县共创建3家省级“放心粮油”示范企业和17家示范店,覆盖13个乡镇(街道),覆盖率达92.3%,占全县粮食应急供应点的87%。

□ 金黄璐敏 赵 慧

洪范八政,食为政首。浙江桐庐县委、县政府历来对粮食安全高度重视,按照省市文件要求,结合实际,以质量安全为核心,以支持“放心粮油”示范企业(店)建设为主要载体,积极推进省级“放心粮油示范县”创建工作,确保桐庐人民的“米袋子”安全。

日前,桐庐县通过省级“放心粮油示范县”创建验收组的验收评审,成功创建省级“放心粮油示范县”,全力保障全县人民“舌尖上的安全”。

紧抓加工 守牢舌尖源头“安全关”

在桐庐县飞龙粮油工贸有限公司加工车间里,5台碾米机正“轰轰”运转。“这5台碾米机碾出来的米粒,破碎率明显下降,从而提高了整米率,还能降低米温,让大米更易于保存。”该公司董事长陈莹军说。

飞龙粮油是一家集稻谷加工、销售、批发、物流于一体的杭州市级农业龙头综合性粮油企业,企业对于粮食安全及粮食品质非常重视。2019年下半年,桐庐县启动省级“放心粮油示范县”创建后,企业积极改造厂区环境,提高硬件设备投入,提高大米检测水平,完善溯源追溯力度,把创建工作贯彻到进货、加工、出产、销售等流程中。

大米品质关乎粮食安全。尽管进的稻谷、梗谷都带有正规的检测报告与合格证,但陈莹军还是琢磨着如何能让自家出产的大米能达到100%放心。在桐庐县商务局粮食和物资储备科的支持下,飞龙粮油购置了一套卫生指标检测设备,检测汞、砷等重金属及敌敌畏等农药残留物含量。这样一来,加上水分、杂质、黄米粒、糠粉量、碎米量等常规指标检测,更加保证了大米质量。

根据创建要求,企业进一步规范产销流程。一方面,对于每一批次卖出去的大米都会做好留样;另一方面,进货单位的合同、产品检测报告等台账资料都要求一应俱全,大大降低了问题大米溯源追踪的成本,提高了召回效率。

生产安全不可忽视,产品质量更是关乎企业品牌的核心。在飞龙粮油公司办公室、财务室、视频检测室、厂房的墙上都贴着关于安全生产、质量监管、企业管理的规章制度,时刻提醒着员工:安全与质量要并驾齐驱,缺一不可。

无忧配送 从库房到门店全流程服务

粮油从库房出发,最后到达老百姓手里,在桐庐县,整个配送过程都是围绕“无忧配送”展开。

桐庐明旺粮油有限公司主营金龙鱼及其子品牌粮油产品的配送,供应全县500多家商店、学校食堂、餐饮单位,是杭州市“放心粮油”示范销售企业、省级“放心粮油”创建企业、桐庐县食品安全应急供应点。

据公司总经理朱汉明介绍,各单位通过电话预订后,配送单会被送到配送仓库,由仓库统一安排配送。在配送仓库的办公室里,可以看到配送单一排排地罗列着,单子上有配送店地址、电话、配送货品等基本信息,由文员按照单子上的地址分好大致配送线路。如果当天预订,翌日即能送达,从下单到配送到位,时间最多不超过24个小时。

值得一提的是,公司还配置了专门业务员。他们不仅承担着货品配送的重任,还要及时反馈市场对主营配送粮油的需求情况,以便控制好供应量,保证供货。这样的配置有利于配送企业精准对接市场供需,为百姓提供新鲜健康的粮油产品。



桐庐明旺粮油有限公司粮油配送中心

何小华 摄

桐庐县三家省级“放心粮油”示范企业之一的桐庐天新粮油有限责任公司,是金龙鱼、鲁花等粮油品牌的一级代理商,供应桐庐县、建德市各大粮店和超市,约有一千多家客户。公司负责人闻秀娟表示,公司仓库每天货品进出非常频繁,且体量又大,原先对配送各环节的管理还有待加强。在开展省级“放心粮油”示范企业创建工作后,企业更加注重对仓库及配送环节的精细管理。一方面,企业对货品仓库按粮库标准进行整改,面积从1000平方米增加到1600平方米,通风防潮措施更加规范,粮油、大米全部按创建要求分类、离地堆垛;另一方面,企业要求所有货品都必须核对生产日期、合格证以及索票索证之后再登记入库,且做好批次备注,确保送出去的粮油是新鲜的。此外,更严格的检测措施以及更先进的电子设备的引进,让粮油经营变得更加规范。

“在创建工作过程中,不仅公司的店面、仓库管理有了很大提升,还理顺了一些规章制度,为粮食安全上了‘一把锁’,保证了企业利益。”闻秀娟说。

“五优联动” 产出“甬优15”优质米

2017年,我国开始实施“优质粮食工程”,推进农业供给侧结构性改革,解决粮食供给结构性矛盾,让居民吃上放心粮。在此基础上,浙江省、杭州市、桐庐县相继出台“五优联动”试点工作方案的相关文件。

“五优联动”,即优粮优产、优粮优购、优粮优储、优粮优加、优粮优销,打造出粮食从“产”到“销”的完整产业链,形成了高质量、高效益、可持续的粮食安全保障体系。

2020年5月,在桐庐县举办的“放心粮油进社区”活动中,市民们认识了一种名为“甬优15”品牌的优质米。该品牌大米正是桐庐县借助“五优联动”,以自种自产自销模式生产的。2019年,“甬优15”品种大米年加工量已逾500吨,这意味着桐庐县在开展“五优联动”模式、实现产销一体化上初见成效。

桐庐县商务局会同相关部门,通过单一来源采购方式,将粮食加工工艺先进、加工能力强、产品质量优、企业信誉好的粮食加工企业——桐庐县飞龙粮油工贸有限公司确定为试点单位。由试点单位选择优质晚稻品种,通过政府储备订单的方式将优质晚稻订单优先落实到无重金属污染的粮食功能区种粮大户,实现相对规模化连片种植,同时明确试点企业原粮收购加价金额。

水稻收割后,桐庐县粮食收购有限公司根据种粮大户提供的种子购买凭证、核定的优质粮食种植面积、订单数量等与其签订优粮订购合同,收购质量标准均符合国家标准要求。“我们根据生产成本、粮食单产和市场行情等确定今年桐庐县优质粮食的收购价格,同时,种粮大户还能享受到订单奖励政策。”桐庐县商务局粮食和物资储备科负责人赵慧说。

桐庐县粮食收购有限公司对收购的优质晚稻采取单收单储、低温或准低温储存等保障措施,储备订单收购的粮食实行一年一轮换、均衡出库,最后由中标粮优销,打造出粮食从“产”到“销”的完整产业链,形成了高质量、高效益、可持续的粮食安全保障体系。

量、高效益、可持续的粮食安全保障体系。

2020年5月,在桐庐县举办的“放心粮油进社区”活动中,市民们认识了一种名为“甬优15”品牌的优质米。该品牌大米正是桐庐县借助“五优联动”,以自种自产自销模式生产的。2019年,“甬优15”品种大米年加工量已逾500吨,这意味着桐庐县在开展“五优联动”模式、实现产销一体化上初见成效。

桐庐县商务局会同相关部门,通过单一来源采购方式,将粮食加工工艺先进、加工能力强、产品质量优、企业信誉好的粮食加工企业——桐庐县飞龙粮油工贸有限公司确定为试点单位。由试点单位选择优质晚稻品种,通过政府储备订单的方式将优质晚稻订单优先落实到无重金属污染的粮食功能区种粮大户,实现相对规模化连片种植,同时明确试点企业原粮收购加价金额。

水稻收割后,桐庐县粮食收购有限公司根据种粮大户提供的种子购买凭证、核定的优质粮食种植面积、订单数量等与其签订优粮订购合同,收购质量标准均符合国家标准要求。“我们根据生产成本、粮食单产和市场行情等确定今年桐庐县优质粮食的收购价格,同时,种粮大户还能享受到订单奖励政策。”桐庐县商务局粮食和物资储备科负责人赵慧说。

桐庐县粮食收购有限公司对收购的优质晚稻采取单收单储、低温或准低温储存等保障措施,储备订单收购的粮食实行一年一轮换、均衡出库,最后由中标粮优销,打造出粮食从“产”到“销”的完整产业链,形成了高质量、高效益、可持续的粮食安全保障体系。

经过这一完整流程产出的大米即为“甬优15”优质米。该品种大米口感柔韧、质量安全。“通过‘五优联动’,让好粮源打出品牌,卖出好价钱,实现‘优粮优价’,让市场共享全产业链增值收益,引导各类粮食市场主体走‘优粮优价’之路,助力农民增收,让百姓都能吃上安心放心的优质米。”赵慧说。

长效管理 打造群众满意的福祉工程

现在,越来越多的市民发现,粮油店的装修变得更加讲究、更加精致。朱汉明在天目路上就有一家170平方米左右的门店,门头店招统一设计,并公开监督电话。店里干净明亮、货品整齐堆放,米、油、副食品分区摆设,明码标价,米袋按离地15公分堆

垛。店里商品票证齐全,“放心粮油”公开承诺书上墙公示。“门店装修以后,生意确实好了不少。门口有车位供客户停车,方便取货,个人前来购买的也越来越多。”朱汉明说。

这仅是桐庐县创建省级“放心粮油示范县”的一个缩影。桐庐县自2019年10月启动省级“放心粮油示范县”创建工作以来,积极构建“放心粮油”供应体系,推进“放心粮油”进家庭、进农村、进学校、进社区、进军营系列活动。目前,桐庐县共创建3家省级“放心粮油”示范企业和17家示范店,覆盖13个乡镇(街道),覆盖率达92.3%,占全县粮食应急供应点的87%。示范单位与粮油应急加工、应急供应网点实现了“二位一体”。

桐庐县商务局认真对照创建标准,从地方政府依法履职、供应网络建设、质量安全监管、推进“优质粮食工程”、部门协同推进等五个方面开展工作,做到统一编号、统一标识、统一管理制度、统一台账记录、统一产品配送、统一服务承诺的“六统一”管理;将“放心粮油”安全信息公示牌、公开承诺和服务规范统一印制,悬挂店内明处,接受社会监督;通过门店提升改造、软硬件设施完善、环境卫生提升,创建氛围不断浓厚,示范企业的日加工能力、日配送能力均达到创建要求。

桐庐县落实粮油加工企业主体责任的质量安全主体责任,要求示范企业制定并自觉执行粮油产品索票索证、出厂检验、购销台账登记、不合格粮油召回等制度,并与示范单位签订桐庐县保障粮油供应和质量安全责任书、承诺书。

同时,桐庐县商务局还加强与市场监管、农业、财政等部门的衔接,开展联合监督检查;建立粮油质量检验检测制度,对县域内粮油生产经营主体开展不定期抽查;对粮油示范单位建立质量安全信用评价机制,对检查合格率的单位摘牌,并将粮食流通监管热线12325接入12345政府热线体系,主动接受群众监督。

保障粮油安全,只有起点没有终点。接下来,桐庐县将围绕打造“放心粮油”主线,以品牌建设为核心,以质量监管为手段,持续强化粮油企业质量安全体系、诚信约束体系、粮油产品质量追溯体系等建设,形成行业自律、政府监管、社会监督的“放心粮油”长效管理机制,打造群众满意的民生福祉工程。

企业发展“提智” 政务服务“有数”

桐庐县旧县街道全面推进数字化改革

本报讯 “这是一个实时的订单生产过程,在这个显示屏上能清楚地看到各个车间的订单完成进度,以及操作工和对应的工资情况。”日前,在位于桐庐县旧县街道的杭州华佳标准件有限公司,副总经理石栩颖指着数字化生产显示终端大屏幕介绍说。

华佳标准件是专业生产紧固件和各种电力输电线路配件的制造商。去年,公司启动数字化改造,上线ERP系统和移动数据终端,建立了一套完整的订单生产、销售、出货以及工资核算、订单结算数字化流程,实现了企业销售订单完成的流程化、标准化。

“以往人工跟踪和手工记录时,要想实时查看到这些数据是不可能的。数字化改造之后,自动生成每天的数据报表,为排产、发货和数据统计提供了极大便利。”石栩颖补充说,原来从销售订单到销售出货基本处于人工跟踪和手工记录状态,企业管理效率低下,人力资源浪费较多,且整个运营过程中出错率和偏差率较高。实现数字化改造后,大大提高了生产管理效率,生产排产和数据统计更加智能。

石栩颖表示,接下来,企业将利用数据系统的小程序,把这份便利带给客户,让客户动动手指就能清楚地知道自己的订单在工厂里的生产情况以及发货进度。

在旧县街道,与华佳标准件一样,裕泰拉链、东方彩印、九州环保科技等企业,也纷纷运用数字化管理提升生产效率。

数字化让企业发展提“智”的同时,在社会管理和政务服务方面,旧县街道也大力推进数字化改革。街道“数据驾驶舱”智慧管理平台是桐庐县最早用数据赋能“城市大脑”和基层治理的“数据驾驶舱”,该平台已成为旧县街道推进区域治理现代化的抓手。

“数据驾驶舱”在浙江省综合治理平台的基础上,针对旧县街道实际,设置了应急管理、人口管理、智慧旅游、鸡毛换糖、云广播等五大板块内容,集成了流动人口登记和数据分析、天翼云广播宣传、智慧旅游监测等功能,同时还通过“一码”实现辖区内人口信息精准化管理,通过大数据汇集分析,充分发挥数据在社会治理中的作用。

“旧县街道积极响应省市县关于数字化改革的相关要求,结合基层实际,从社会管理数字化、产业数字化、数字产业化三个方面进行谋划实施。下一步,街道将进一步深挖数字化改革潜力,推进数字化项目,将数字赋能产生的效益发挥到最大。”旧县街道党工委委员、办事处副主任吴权威表示。

(何 晓)

富春江畔“潮玩” 千年古村“有范”

桐庐县鸬鹚古村潮玩喜街开街迎客

本报讯 7月15日,由桐庐县政府新闻办主办、凤川街道办事处承办的首届鸬鹚古村喜街潮玩节新闻发布会暨第三季度“一线新闻会”在桐庐县凤川街道鸬鹚古村嘉庆堂举行。在大家的欢笑声中,活动代表按下水闸,水漫出水澳(类似水井)那一刻,喜街正式开街。

2020年,桐庐县创新设立“一线新闻会”,每个季节选取一个乡镇或者重大平台,走访点位、座谈交流,记者与基层干部面对面探讨选题、挖掘亮点,有许许多多的桐庐做法、桐庐经验通过“一线新闻会”得到充分展现。

2020年,桐庐县委、县政府提出建设数字乡村、法治乡村、艺术乡村、创业乡村、文明乡村“五大乡村”建设,在更高水平上推进美丽乡村3.0版,为打造“经济美丽、全域景区、人人文明、崇德尚法、幸福向往”的“新时代乡村生活样板地”目标不断前行。凤川街道聚焦艺术乡村建设,以“桐庐·大地剧场·乡村艺术季”首秀作为建设“凤川窗口”的首要任务,下好先手棋、打好主动仗,4月30日~5月30日期间成功举办首届鸬鹚古村动漫艺术节,实现了千年古村落与现代动漫艺术的魅力碰撞。

首届动漫艺术节期间,鸬鹚共接待游客近8万人次,带来近千万元收益,其中70%以上为青年人群。这不仅坚定了“富春江畔最潮古村”发展的信心与底气,更为鸬鹚古村带来乡村发展的新启示:乡村要发展,青年是主力,在美丽乡村迭代升级中要吸引最具活力与朝气的青年人群驻足古村、留在农村、创业乡村,以青年智慧、青年意气撑起乡村振兴、共富共美的广阔天空。

为此,在前期动漫节的基础上,凤川街道趁热打铁,抢抓“暑期经济”,对艺术乡村建设进行更深层次的新尝试——举办古村喜街潮玩节。“洗街”是鸬鹚村特有的一种传统民俗文化,已经延续了300多年,在全国范围内的古村落中都很少见,它的形成得益于明初政治家刘伯温亲自指导建设的完整地下水系。每年夏天大暑前后,村里时常会用石板闸门将水澳的出水口堵住,人为地使山泉水漫出水澳,沿着老街街面流淌,以达到清洗街面、防暑降温的效果。在这里,孩子们可以在充满山泉水的老街上嬉戏奔跑,大人们则可以消除一周的疲惫,享受与孩子们共同欢乐的岁月静好。后来口耳相传,“洗街”变成了“喜街”,和古人“过年”驱赶“年兽”辞旧迎新一样,“喜街”寓意着法灾纳福、平平安安。

在传统“喜街”活动的基础上,本次潮玩节将结合时下最潮的玩法“玩剧热”“说学唱”“醉学乐”,以“潮”的形式揭开古村“面纱”,探寻古村的岁月印记。(章肖笑)

短 评

三方共建让百姓“吃得好”“食得安”

□ 金黄璐敏

“手中有粮,心里不慌”是一个朴素道理,也反映出粮油食品供应的重要性。党的十八大以来,粮食安全被纳入国家安全大局,确立了“谷物基本自给,口粮绝对安全”新的国家粮食安全观。

政策自上而下贯彻,而保障粮食安全则重在基层落实。桐庐县创建省级“放心粮油示范县”,构建起从粮食加工到配送再到销售门店的完善“放心粮油”供应网络体系,在责任落

实、全程监管、能力提升等方面探索建立起长效监管模式,全面提升粮油质量安全水平。尤其是在全程监管方面,桐庐县建立部门联合监管机制、粮油质量检验检测制度等体制,从组织保障、技术保障、绩效考核等方面,把牢粮食“安全关”。

“我们做食品行业的,保障食品安全是重中之重。”我们配送的粮油,都是来自正规大厂家,有资质有票证。”在浙江桐庐县飞龙粮油工贸有限公司,“放心粮油示范县”的创建精神早已深入企业经营中,严格执行粮食

质量标准、食品安全标准已成为企业家的共识。在经营中,还公开相关职能部门、创建示范单位监督电话,并将承诺书上墙公示,诚心接受社会监督。

悠悠万事,吃饭为大。粮食安全,是一项重大民生工程,需要政府、企业、社会三方共建。相关企业及门店要守牢“一亩三分地”的粮食安全,政府要加大监管力度,而公众则应充当起社会监督的重要力量,理性对违背“粮食安全”的行为说“不”,这样才能让城乡居民“吃得好”“食得安”。